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Järjestöjen osallistuminen EU-valmistelujaostoihin: KANEn kysely 

järjestöjäsenille 

 

Johdanto 
Kansalaisyhteiskuntapolitiikan neuvottelukunta KANE toteutti toukokuussa 2019 Suomen EU-

valmistelujaostojen järjestöjäsenille kyselyn, jolla selvitettiin järjestöjen osallistumista, 

vaikuttamismahdollisuuksia ja aktiivisuutta jaostojen toimintaan. Kyselyn avulla KANEn on tarkoitus 

muodostaa kokonaiskuvaa järjestöjen mahdollisuudesta vaikuttaa ja osallistua Suomen EU-politiikan 

valmisteluun.  

EU-valmistelujaostoja on yhteensä 36 (lista kaikista jaostoista on tämän raportin liitteenä). Jaostot on 

jaoteltu substanssialojen mukaisesti ja ne toimivat kyseisen teeman vastuuministeriön alaisuudessa. 

Jaostot ovat osa kolmiportaista Suomen EU-kantojen valmistelua. Jaostoilla on suppea kokoonpano, 

jossa on mukana vain viranomaisia, sekä laaja kokoonpano, jossa lähes joka jaostossa on mukana 

järjestöjä ja eturyhmiä. Kyselyä varten jaostojen kokoonpanot ja järjestöjäsenten yhteystiedot 

selvitettiin jaostojen sihteereiltä. Kysely lähetettiin 226:lle jaoston jäsenelle, joista osa oli jäsenenä 

useassa jaostossa. Vastauksia kyselyyn kertyi yhteensä 81 (vastausprosentti 36 %). 

Lähes jokaisesta jaostosta, jossa oli järjestöjäseniä, vastasi ainakin yksi edustaja kyselyyn, joten 

kyselyn kattavuus on varsin laaja. Eniten vastauksia kertyi EU30-koulutus-jaostosta, EU22-liikenne-, 

EU25-sosiaalisasiat- ja EU20-tutkimus ja innovaatio -jaostoista.    

Vastaajien taustatiedot 
Kyselyssä selvitettiin aluksi perustiedot vastaajan järjestöstä ja sen koosta. Järjestötyyppejä oli 

valittavana työmarkkinajärjestö, kansalaisjärjestö tai vaihtoehto ”muu”. Vaihtoehtoon ”muu” 

vastanneet ilmoittivat järjestönsä tyypiksi useimmiten etujärjestö, edunvalvonta tai toimialajärjestö. 

Vastaajista hieman yli puolet edusti työmarkkinajärjestöjä ja loput olivat jakaantuneet 

kansalaisjärjestöjen ja vaihtoehdon ”muu” välille. Järjestöjen koossa jäsenmäärällä mitattuna 

painottuivat suuret järjestöt, mutta myös useita pienempiä järjestöjä vastasi kyselyyn. (Kuvio 1) 
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Kuvio 1: Kyselyyn vastanneiden järjestöt jäsenmäärän ja tyypin mukaan 

Näkemykset jaostojen muodostamisesta 
Vastaajat olivat varsin yksimielisiä siitä, että jaostojen muodostaminen on riittävän avointa ja 

järjestöjä on tasapuolisesti mukana jaostoissa. Yksi vastaaja tosin kommentoi, että Metsä EU-14 -

jaoston tasapaino on liian teollisuuspainotteinen. Toinen vastaaja kertoi, että nykyään tilanne 

jaostoihin pääsemisen suhteen on parempi, kun aiemmin heiltä ”meni 20 v. päästä joihinkin 

olennaisiin”. 

Järjestöjen saama hyöty jaostoihin osallistumisesta 
Järjestöjen edustajat kokivat osallistumisen jaostoihin varsin hyödylliseksi. 30 vastaajaa koki 

osallistumisen hyvin hyödylliseksi, 34 melko hyödylliseksi ja vain 8 ei kovin hyödylliseksi. Erityisesti 

kansalaisjärjestöt pitivät jaostoihin osallistumista hyvin hyödyllisenä. Järjestöiltä myös kysyttiin, mikä 

on tärkein yksittäisen asia, jonka saavat jaostotyöskentelystä (kuvio 2). 
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Kuvio 2: Mikä on tärkein asia, jonka järjestösi saa osallistumisesta jaostotyöskentelyyn? (valitse yksi)  

 

Tärkeimmän asian kohdalla korostuvat selkeästi tiedon saanti ja Suomen kantoihin vaikuttaminen, 

mutta moni koki myös, että keskusteluyhteyden ylläpitäminen hallinnon kanssa EU-asioista on 

tärkeää, samoin kuin kontaktien tapaaminen ja verkostoituminen. Yksi vastaaja kommentoi, että on 

vaikea antaa yhtä tärkeintä asiaa jonka saa jaostosta, koska jaostoon kuuluminen on hyödyllistä 

kaikista mainituista syistä. Ne, jotka pitivät jaostoon osallistumista hyvin hyödyllisenä, vastasivat 

pitävänsä Suomen kantoihin vaikuttamista tärkeimpänä asiana. Ne vastaajat, jotka eivät pitäneet 

osallistumista kovin hyödyllisenä pitivät tärkeimpänä asiana tiedon saamista EU-asioista. 

Vastauksien pohjalta saa kuvan, että vaikka järjestöt eivät saa suoraan kantojaan lävitse, ne pystyvät 

jaostojen kautta tuomaan esiin intressejään hallinnolle. Samalla jaostot toimivat kohtaamispaikkana 

hallinnon ja järjestöjen välillä sekä lisäksi yksityisen sektorin ja järjestöjen välillä. Yksi vastaaja 

kommentoi myös, että jaostoissa voi luoda helposti henkilösuhteita valmisteleviin virkamiehiin ja 

toinen kertoi, että yhteydenpito toimii hyvin ministeriöiden kanssa jaoston kokouksien välillä. 

Yksi vastaaja kertoi kokevansa jaostojen olevan enemmän tiedonjaon kanavia kuin vaikuttamisväyliä, 

kun sinne tulevat asiat ovat jo niin pitkällä valmistelussa, että vaikuttamisen mahdollisuudet ovat 

vähäiset. Moni kuitenkin kehui jaostojen keskustelun tasoa ja ilmapiiriä, ja että hallinto kuuntelee 

järjestöjä. Jaostoissa saa vastaajien mukaan myös hyvän yleiskuvan siitä, mitä eri tahot painottavat 

kussakin asiassa. Eräs vastaaja tiivisti, että ”Tiedonjako Suomen hallituksen, virkamiehistön ja EU:n 

sisäisistä prosesseista on avainasemassa jaoston hyödyllisyyttä arvioidessa.”  
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Järjestöjen vaikuttamismahdollisuudet 

Kysyttäessä järjestöjen vaikuttamismahdollisuuksista vastaukset hajaantuivat enemmän kuin hyödyn 

kokemisessa. Vastausten perusteella työmarkkinajärjestöjen edustajat kokevat, että heillä on 

enimmäkseen joko melko hyvät (60 %) tai hyvät (21 %) mahdollisuudet vaikuttaa jaostoissa. 

Kansalaisjärjestöjen edustajista puolestaan lähes puolet (44 %) koki, että heillä ei ole kovin hyvät 

vaikuttamismahdollisuudet jaostoissa. (Kuvio 3) 

Kuvio 3: Millaiset vaikuttamismahdollisuudet järjestölläsi on jaostossa/jaostoissa? 

 

Vastaajia pyydettiin perustelemaan näkemyksensä vaikuttamismahdollisuuksistaan. Vastaukset 

jakautuivat sen mukaan, kokivatko vastaajat tulevansa kuulluiksi ja vaikuttavansa kantoihin vai eivät. 

Jotkut vastaajista kertoivat, että kantoihin vaikuttaminen riippuu omasta osaamisesta ja 

aktiivisuudesta reagoida nopeasti kommentoinnille tuleviin asioihin ja perehtyä nopeasti 

kokousmateriaaleihin. Yksi vastaaja Kalastus EU-17 -jaostosta oli sitä mieltä, että ministeriöiden linja 

on hyvin linjassa järjestön kanssa, joten vaikuttamiselle ei ole tarvetta. Lisäksi jotkut vastaajat 

kertoivat virkamiesten kysyvän aktiivisesti järjestöjen kantaa asioihin. Yksi vastaaja kuitenkin 

kommentoi, että on eri asia, otetaanko kannat huomioon. Samoin yksi vastaaja totesi, että jaostot 

ovat ”Ainakin paikka, jossa viranomaiset voivat esittää kuuntelevansa”. 

 

Myös jaostojen välisiä eroja tuli esiin. Yksi vastaaja koki, että Sisämarkkinat EU-8- ja Elinkeinopolitiikka 

EU-13 -jaostoissa vaikuttamismahdollisuudet olivat heikentyneet, koska hallituksen politiikka tulee 

niissä läpi, mutta tätä negatiivista kokemusta ei ole taas Ympäristö EU-23 -jaostossa. Samoin toinen 

vastaaja kertoi, että sisältökysymyksissä järjestöjen kannat otetaan huomioon, mutta 

budjettikysymyksissä vähemmän. Yksi vastaaja kommentoi myös, että pienen toimijan on vaikea 

saada omaa näkemystään läpi.  
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Hyödyn ja vaikuttamismahdollisuuksien arvioinnissa oli jaostojen välillä hieman eroja, mutta ei kovin 

selvää yhteneväisyyttä. Vastausten perusteella ei esimerkiksi käynyt ilmi, että jossain jaostossa 

kukaan vastaajista ei olisi pitänyt vaikuttamismahdollisuuksiaan hyvinä tai melko hyvinä. Vertailua 

jaostojen kesken vaikeuttaa myös se, että yksittäisen jaoston kaikki jäsenet eivät vastanneet, joten ei 

ole saatavilla kuvaa koko jaoston jäsenien osalta. 

Vastauksissa nousi myös monta kertaa esiin liian lyhyet vastausajat kommentointipyyntöihin. Myös 

kokousmateriaalit ja -kutsut tulevat vastaajien mukaan vain parin päivän varoituksella, joten jäsenten 

on vaikeaa valmistautua kommentoimaan asioita kokouksessa. Tämä oli monien vastaajien mielestä 

syy, minkä takia jaostotoiminta on enemmän tiedottamista hallinnolta järjestöille. Yhteenvetona 

järjestöjen vaikutusmahdollisuuksista voi todeta, että mahdollisuudet ovat olemassa, jos ehtii 

reagoimaan ajoissa.  

Aktiivisuus jaostoihin osallistumisessa 
Vastausten perusteella järjestöt ovat vaihtelevasti aktiivisia ja aktiivisuus riippuu myös jaostosta. Osa 

jaostoista kokoontuu laajassa kokoonpanossa monta kertaa kuukaudessa, kun taas toiset muutamien 

kuukausien välein tai pari kertaa vuodessa. Suurin osa vastasi olevansa melko aktiivisia, mutta 

erityisesti kansalaisjärjestöjä ja etujärjestöjä edustavat jäsenet vastasivat, että he eivät ole kovin 

aktiivisia. Kaikista aktiivisimmaksi itsensä kokeneet pitivät tärkeimpänä Suomen kantoihin 

vaikuttamista ja pitivät vaikuttamismahdollisuuksiaan hyvinä. He myös koordinoivat EU-asioiden 

valmistelua paljon järjestönsä sisällä. Aktiivisimmat olivat jakautuneet tasaisesti eri järjestötyyppien 

kesken.  

Vähiten aktiiviset pitivät tärkeimpänä tiedonsaantia jaostoista ja pitivät 

vaikuttamismahdollisuuksiaan melko hyvinä tai ei niin hyvinä. Vähiten aktiivisimmissa painottuivat 

eniten kansalaisjärjestöt, mutta myös muut, eli etu- ja edunvalvontajärjestöt. Vähiten aktiiviset eivät 

myöskään kokeneet hyötyvänsä jaostoista kovin paljoa. 

Kyselyssä tiedusteltiin miten järjestöt muodostavat kantansa jaostoissa käsiteltäviin asioihin. 

Työmarkkinajärjestöjen ja etujärjestöjen vastauksissa korostui laaja toiminta kantojen 

muodostukseen, kuten työryhmät ja valiokunnat. Ajan salliessa kantoja kysyttiin myös jäsenistöltä ja 

linjauksia selvennettiin hallituksessa. Kansalaisjärjestöjen vastauksissa korostuivat enemmän 

asiantuntijoiden vastuu valmistelusta sekä valmiit linjat ja strategia. Useista vastauksista kävivät ilmi 

ajankäytön haasteet valmistelulle, kun vastausta tai valmistautumista kokouksiin ei ehditä tehdä parin 

päivän varoajalla. 

Jaostotoiminnan kehittäminen 
Vastaajat antoivat runsaasi ehdotuksia jaostotoiminnan kehittämiseksi. Vastauksissa korostuivat 

kokousten materiaalien aikaisempi lähettäminen, kattavampi viestintä vireillä olevista ja erityisesti 

tulevista hankkeista/valmisteluista, mahdollisuus jo luonnosvaiheessa olevien asiakirjojen 

kommentointiin sekä materiaalien selkeyttäminen, esimerkiksi taustoittamalla niitä paremmin, koska 

EU-asiat ovat laajoja ja vaikeita hahmottaa. Lisäksi osa vastaajista halusi aktivoida jaostoja enempään 

käyttöön ja pidempiä kokouksia.  
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Muutama vastaaja kommentoi, että jaostojen kokoonpanoja tulisi tasapainottaa, kuten 

teollisuuspainotteisuutta vähentää. Yhden vastaajan mukaan ympäristöasiat tulevat liian vahvasti 

esille jaostossa. Muutama vastaaja toivoi, että laajaa kokoonpanoa käytettäisiin nykyistä enemmän 

ja jotkut ehdottivat laajan ja suppean kokoonpanon yhdistämistä. 

 

Liitteet: 

 Lista kaikista EU-valmistelujaostoista 

 

Lista valmistelujaostoista 

EU1 Talouspolitiikan koordinointi ja kansainväliset rahoituskysymykset 

EU2 Kauppapoliittiset kysymykset 

EU3 Ulkosuhteet 

EU4 Alue-ja rakennepolitiikka 

EU5 Tullitekniset kysymykset 

EU6 Maahanmuutto-, turvapaikka ja kotouttamisasiat 

EU7 Oikeus- ja sisäasiat 

EU8 Sisämarkkinat ja elinkeinopolitiikka 

EU9 Verotus 

EU10 Rahoituspalvelut ja pääomaliikeet 

EU11 Puolutus 

EU12 Kilpailu, valtiontuki ja hankinta 

EU13 Elinkeinopolitiikka 

EU14 Metsä 

EU15 Meripolitiikka 

EU16 Vakuutuspalvelut 

EU17 Kalastus 

EU18 Maatalous ja elintarvike 
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EU19 Viestintä 

EU20 Tutkimus ja innovaatio 

EU21 Energia ja Euratom 

EU22 Liikenne 

EU23 Ympäristö 

EU25 Sosiaaliasiat 

EU26 Työsuojelu 

EU27 Henkilöiden liikkuvuuteen liittyvät sosiaaliturvakysymykset 

EU28 Työoikeus 

EU29 Työllisyys 

EU30 Koulutus 

EU31 Kulttuuri ja av-palvelut 

EU32 Nuoriso- ja liikunta-asiat 

EU33 Terveys 

EU34 Henkilöstö, hallinto ja budjettiasiat 

EU35 Oikeudelliset kysymykset 

EU39 Huumausaineet 

EU40 Institutionaalinen jaosto 


